

# “小吃”诠释中国何以能书写“大传奇”

**每日一评**

本报评论员易艳刚

23日，习近平总书记在福建了解沙县小吃发展现状和前景时说：“沙县小吃在现有取得成绩的基础上，还要探索，还要完善，还要办得更好。现在的城市化、乡村振兴都需要你们，这就叫做应运而生、相向而行，我希望你们再接再厉，继续引领风骚！”

据媒体报道，如今沙县小吃已拓展到全球60多个国家和地区，全国门店超过8.8万家，年营业额超过500亿元，实现和带动30万人就业。从闽中山区走向全国，乃至誉满全球，沙县小吃的从无到有、不断破圈

之路，正是人民首创精神的生动写照。

沙县小吃的成功，是一个“人中生有”的奋斗故事。起初，正是“人多地少收入低”的现实，让“向往美好生活”的沙县人走四方，将小吃店作为养家糊口的生计。时光流转，数十万从业者用勤劳用汗水换来了自家的美好生活在，也用双手擦亮了沙县小吃这块金字招牌。

沙县小吃的成功，也体现了中国劳动者不服输的韧劲。曾几何时，沙县小吃一度处于餐饮业“鄙视链”的末端。但是，从业者憋着一口气不断提升品质，吸纳其他快餐品牌的优点，改进消费体验，硬是让沙县小吃从一个地方品牌变成了“国民品牌”。

改革开放以来，中国彪炳史册的成功，都是“闯”出来的，而“成功密码”的核心，正

是千千万万劳动者的创造、勤勉与坚韧。人民对美好生活的向往，是推动改革的力量，人民的创新创造智慧，启示改革的措施和办法。改革，说到底是人民的实践，人民，是中国伟大传奇的书写者。正如习近平总书记所指出：“正确的道路从哪里来？从群众中来。我们要眼睛向下，把顶层设计同问计于民统一起来。”

当然，尊重人民群众的首创精神，人民政府也要因势利导。多年来，当地政府通过出台帮扶政策，培训从业人员，推进标准化，引导连锁化，成立小吃集团，加强商标保护，让沙县小吃在留住“烟火气”的同时，逐渐摒弃了路边小店的弊端，逐渐向产业化、集约化发展。这再次证明，在尊重产业规律、尊重群众能动性的基础上，“有为政府”合理的顶层设计，带来的不只是“加

法”，甚至是“乘法”效应。

习近平总书记在新年贺词中指出：“平凡铸就伟大，英雄来自人民。每个人都了不起！”沙县小吃从无到有、从汗水活到技术活的蜕变，对乡村振兴，对全面深化改革都有启发意义。开启新征程，需要不断激发、呵护人民群众的首创精神，为他们创造更好的政策环境，积极做好扶持与引导，让他们可以用勤勉、奋斗和坚韧不拔，绘就更壮美的画卷。

紧紧依靠人民、带领人民书写伟大传奇的，是中国共产党，是党的领导让中国人民焕发出空前的主动性、创造性。“胸怀千秋伟业，恰是百年风华。”成就更加伟大传奇的新时代，创造更多“沙县式佳话”不在话下。

**草野·字下**

孙贵书

不妨建个病友群

有一天，我去探望一个刚做完甲状腺手术的病人，发现他正在微信群里和其他病友探讨饮食方面的注意事项。他说得头头是道，完全不像一个刚刚动过手术的病人。

一了解才知道，为他做手术的医生，建了一个病友微信群，医生经常在群里回答病人提问，告诉病人如何科学康复。

众所周知，术后医生一般都会提醒病人一些注意事项，比如，吃什么恢复得快？有什么饮食禁忌？术后如何护理？什么时候到院复查？

比如，做了甲状腺切除术的病人，就不能摄取过多的碘，不能吃辛辣食物，不能吃海鲜等含碘高的海产品，这些知识对于病人来说无疑是重要的。

让病人掌握这些知识，有助于术后康复。我想，如果医生能为病人建一个微信群，让病人自愿加入，医生则在群里对患者做科学指导，这对于病人的康复和治疗应该是有积极作用的。

当然，医生的工作量也很大，特别辛苦，坐诊、手术、查房、治疗……一些医生一天要安排好几台手术，几乎没有休息时间，对于众多病人的提问，可能无暇顾及。

在这种情况下，作为主治医生，建议让助手来回答大家的问题。如此，既解答了病人的疑问，帮助他们更快康复，又能让医生及时了解病人情况，提出科学、合理的治疗康复意见，达到“病人得到科学指点、医生掌握病人身体状况”的双赢效果。

建一个病友微信群，能架起一座医患沟通的桥梁，好处多多。一是能让病人能有更便利的沟通渠道，获得医生的科学指导；二是能让医生更全面地了解病人病情；三是能为广大病友构建起一个交流康复经验的平台，节约医疗资源。如此，对于改善医患关系，加强医患沟通，促进病人康复都大有裨益。

**征稿启事**

《新华每日电讯》“草野·字下”栏目长期征集读者来信。我们期待收到来自不同地方的中国故事，倾听来自不同行业群体的真实声音，尤其欢迎来自基层的生动细节，反映时代进步的细微变化。

邮箱：xhmrdxpl@163.com。来稿请注明“草野·字下”，请勿使用附件。

## 砸锅还想吃饭？门都没有！

**■一评**

H&M集团发布声明称，他们不与位于新疆的任何服装制造工厂合作，也不从该地区采购产品/原材料。这样做，只会被中国广大消费者唾弃。

23日，暨南大学传播与边疆治理研

究院发布题为《“强迫劳动”还是“追求美

好生活”——新疆籍工人内地务工情况》

的调研报告，以翔实的第一手素材戳破了

西方一些媒体所谓中国政府“强迫劳动”

“歧视少数民族”的谎言。法国作家维瓦斯

也在其著作《维吾尔族假新闻的终结》中

明确揭露了某些从未去过新疆的人制

造假新闻的阴谋。

或许某些西方公司并不是不知道新

疆的实际情况，执意为之，既是因为

有着习惯成自然的傲慢与偏见，更因为

其所传播的黑白颠倒言论有利于其暂

时的经济利益。

他们操心的不是新疆人权问题，而

是忌惮勤劳肯干的中国人民抢了他们

全球贸易中的蛋糕。

想要坑中国，还想在中国赚钱，门

都没有！

(记者张研)

新华社乌鲁木齐3月24日电

以所谓“强迫劳动”

等为由，宣称抵制新疆

棉花——H&M集团的

一纸声明荒谬之极，令人愤慨。一些西方

政客大放厥词，炮制弥天大谎，一些外国企

业随之起舞，颠倒黑白，好一个丑陋的“政

治双簧”！中国市场足够大、心胸足够宽

广，愿意与所有外企共享发展机遇，但如

果没有相互尊重，则合作就失去了意义。

一边干着伤害中国的事情，一边又想在

中国赚得盆满钵满，这样的如意算盘，谁

也别想打！

在这一问题上，我外交部发言人已反

复澄清事实和真相。

个别别有用心的所谓学者和机构，蓄意

编造和散布弥天大谎，违背公理良知，

中国人民强烈愤慨。

在这样的背景下，这个品牌，依然

把赤裸裸的谎言当做真相，侵害中国

人民的利益，还想赚中国人民的钱。任何

品牌、任何企业，都休想做这样的白

日梦！

今天的中国，不是120年前的中

国！尊重事实，最重要也是最基

本的底线！莫须有的帽子，我们不接受！

吃饭砸锅的这种行为实在是自取其

辱！实在是荒谬(Huāng Miù)！

(田良)

来源：新华网 宝藏青年

在世界人权事业发展进程中，减贫是绕不过去的“拦路虎”。中国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，28个人口较少民族全部整族脱贫。按照世界银行国际贫困标准，中国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上，为削减全球发展赤字作出了巨大贡献。

一个人都不落下，一个少数民族都不少，全国人民一道跨入了小康社会。放眼全世界，没有任何一个国家，能够像中国一样在如此短的时间里，帮助这么多的人走出贫穷的阴霾，让幸福美满的笑容洋溢在每一张脸庞。毫无疑问，中国减贫为世界范围内的减贫行动提供借鉴、树立标杆，提振了世界各国尤其是南方国家的减贫信心。

一些不怀好意的西方国家，一度拿中

**Huāng  
荒  
Miù  
谬**

(设计：王晨曦)

## 中国减贫是最精彩的人权故事

宋燕

近日，联合国人权理事会第46届会议云上边会“南南减贫合作与人权保障”召开。来自中国、德国、荷兰、埃及、南非等国家的近20位专家学者围绕中国减贫经验、南南减贫合作和人权保障等问题展开深入研讨。

什么是人权？人民幸福生活是最大的人权。长期以来，中国坚持把人权的普遍性原则同中国实际相结合，走出了一条符合中国国情的人权发展道路。其中，打响脱贫攻坚战，实施精准扶贫、精准脱贫，是在中华大地上实施的一项最大的人权工程。

脱贫攻坚战取得全面胜利，让中华民族摆脱了困扰千年的贫困问题，顺利开启了美好的征程。这是对世界人权进步事业交出的一份漂亮答卷，书写的一篇最精彩

的人权故事。

在世界人权事业发展进程中，减贫是绕不过去的“拦路虎”。中国现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，28个人口较少民族全部整族脱贫。按照世界银行国际贫困标准，中国减贫人口占同期全球减贫人口70%以上，为削减全球发展赤字作出了巨大贡献。

一个人都不落下，一个少数民族都不少，全国人民一道跨入了小康社会。放眼全世界，没有任何一个国家，能够像中国一样在如此短的时间里，帮助这么多的人走出贫穷的阴霾，让幸福美满的笑容洋溢在每一张脸庞。毫无疑问，中国减贫为世界范围内的减贫行动提供借鉴、树立标杆，提振了世界各国尤其是南方国家的减贫信心。

一些不怀好意的西方国家，一度拿中

国的人权“做文章”，并将之作为无端攻讦中国、干涉中国内政、阻挠中国发展的幌子。但是，事实胜于雄辩。在如山的事实面前，一切谎言都是脆弱的。从百姓衣不蔽体、食不果腹，到浴火重生、国富民强的历史性蝶变，一路走来，中国始终把尊重和保障人权作为治国理政重要原则。中国减贫的成功，不仅是以人民为中心的发展理念的最佳写照，也是对国际社会一些质疑中国人权的声音最为有力的回击。

在人权问题上没有最好，只有更好。面向未来，中国将持之以恒把人民幸福安康作为最高追求，继续与时俱进、守正创新探索和完善符合中国国情的人权发展方案，为丰富人类文明多样性、推进世界人权事业发展作出中国回答。

## 歪嘴念偏减负经，基层怎不叫苦

新华社记者姜伟超、胡伟杰

“一有督查组来，全县各级相关部门一半的干部就得待命。”“督查太多，找不到工作重点，不得不平均发力。”近年来，整体上看督查有力推动了工作进展，但在一些地方督查工作走形变味，催生新的形式主义，导致基层负担越减重越。对此基层干部反映比较集中，需引起警惕。

有的地方基层干部反映，现在各种督查检查越来越密集，由以前的组团督查、重点督查，发展

到分批、分次督查，基层正常工作时间常常是三分之一用来应付督查，三分之一用来开会发文，三分之一用来迎来送往，县委常委会和县政府常务会不得不在晚上开。领导干部学文件、抓落实、搞调研经常在晚上进行。不少基层干部自嘲“工作从下班开始”。

特别值得关注的是，一些奔着“反对形式主义、给基层减负”来的督查，来了后不过是开个会，看材料、查台账，变成了走马观花转一转、浮皮潦草看一看的形式主义表演。督察组走后地方还要开会学习督查精神、上报材料汇报落实成效，负担不减反增。

形式主义的督查会形成“政治正确”的暗

示。不管提出什么问题，合不合理，地方都要“照单全收”，地方领导干部有苦说不出、只能心中暗暗叫苦。更要命的是，这种方式的督查还会形成不良的裹挟效应，将一群人带到形式主义的路上。

记者采访发现，刚刚结束的基层换届，有很多工作优秀的干部在督查中被查出因发文开会不及时、工作留痕不完备等“形式”问题被追责，无法晋升。被处分干部嘴上叫苦，心里不服，其他知情的干部心有戚戚。可见，形式主义的督查已经对地方正常组织人事工作造成干扰，让基层干部寒了心。

督查检查是推动工作的重要方式，但前提是实事求是、力求实效。脱离地方工作实际的“督”和只挑毛病、不找办法的“查”，都是形式主义。不但对推进工作没有益处，反而搞得想干事、能干事的领导干部人人自危，缩手不前，最终让地方干不成事。

“善除害者察其本，善理疾者绝其源”。新征程上有新作为，新时期要完成新任务，不但要轻装上阵，还得营造干事创业的氛围，这就必须严格落实中央关于政府督查相关规定，严禁重复督查、多头督查、越权督查，力戒形式主义、官僚主义，切实为基层减负。

新华社北京3月24日电

**读者之声**

3月23日，新华每日电讯刊发《移风易俗也要多下绣花功夫》，引发网友广泛讨论。以下为选摘评论——

传统文化需要继承，也需要鼎新。

——@James Bond

中国传统中最具体朴素的信仰，就是对祖先的祭奠，这其中的民俗文化情节，不可简单粗暴一禁了之。读此文，很赞同。

——呦呦鹿鸣—食野之蒿

**每日快评**

本报评论员贾雨田、侯大明

3月23日下午，习近平总书记在福建三明沙县农村产权交易中心考察调研时指出，共产党做事的一个指导思想就是尊重群众首创精神，群众是真正的英雄。

2005年，习近平总书记创造性地提出“红船精神”，“开天辟地、敢为人先”的首创精神是其深刻内涵之一。从上海石库门到嘉兴南湖，从“农村包围城市”到“全面打赢脱贫攻坚战”，从安徽凤阳小岗村到广东深圳小渔村……中国共产党“开天辟地、敢为人先”的首创精神，探索建立起了一条“一切依靠人民、一切为了人民”的中国特色社会主义发展道路。基层人民群众为改革创新所贡献的涓涓细流，也汇聚成了推动国家发展磅礴伟力。

改革发展需要国家大政方针和顶层设计的“指挥”，也需要基层治理过程中人民群众的“首创”。因为相当一部分大政方针和顶层设计的创立实施，都是受基层经验的启迪、由基层经验所扩展、从基层经验中总结。从枫桥经验、三明经验，到改革开放“画了一个圈”的试点经验，无不证明着首创精神在基层、在群众中的强大动能。同样，相当优质、普适性的基层治理经验，为国家的顶层设计提供了“蓝本”，让顶层设计设计更接地气，让大政方针更见“绣花功夫”。

诚然，改革创新并非一蹴而就，需要有长期的基础积淀和破釜沉舟的魄力、勇气。在具体工作中，仍需秉持摸着石头过河的“创新自信”和基于实际的“理性思维”。因而，要大力推广和弘扬有效、有意义的基层经验，畅通基层经验分享渠道。特别要给基层以探索、实践和总结的空间和动力，释放基层更多“能动性”，在中国特色社会主义思想的指导下，推动基层治理水平和治理能力不断提高。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。

人民群众是历史的创造